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Az uj kormány.
JVekerle Bécsben.

Budapest, április 25. Wekerle Sán­
dor miniszterelnök ma este Becsbe uta­
zott. Holnap kihallgatáson jelenik meg a 
király előtt, majd a közös miniszterekkel 
fog tanácskozni, hogy megállapítsák a 
delegácziók összeillésének idejét.

Az uj körmit miniszter,
Budapest, ápr. 25. A hivatalos lap mai 

száma köza Josipovich Géza volt horvát 
képviselőnek, Josipovich Imre volt hor­
vát miniszter fiának horvát szlavón-dal- 
mát tárczanélküli miniszterré történt kine­
vezését
Főispánhelyettes Marosvásárhelyen.

Marosvásárhely, ápr. 25. AndrAssy 
Gyula gróf belügyminiszter a nemzeti 
ellenállásból kifolyólag felfüggesztett Far­
kas Albert alispánt megbízta a főispáni 
teendők ellátásával.

A kézdivásárhelyi mandátum.
Késülivásárhely, ápr. 25. Polonyi 

Géza igazságügyi miniszter, aki több füg­
getlenségi párti volt képviselő kíséretében 
érkezett ide, ma elmondotta beszámoló 
beszédét, amelyben kijelentette, hogy 
Ausztriával nem vámszövetség, hanem 
vámszerződés fog életbelépni és meg­
ígérte, hogy a kormány rendezni fogja a 
székely kérdést, ü pedig, mint igazság­
ügyi miniszter, minisztériumában a székely 
ügyek részére külön ügyosztályt fog 
szervezni, amelynek élére Sebess Dénes 
dr. volt országgyűlési képviselőt állítja. 
Végül arra kérte a választókat, hogy bi­
zalmuk;.t ruházzák át fiára. Polonyi be­
számolóját nagy leiKescdéssd fogadták 
és fiát egyhangúlag fogják megválasztani.

Választási zavar írások
Rcsicza, ápr. 25. A zorlenczi vá­

lasztókerületben, ahol Graenzenstein al­
kotmánypárti jelölttel Petrovics nemzeti- 
regi jelölt fill szemben, a /'dóit/'tolatott 
románok egy alkotmány párti választó1 
agyonvertek. Graenzenstein zászlóit letépik 
és elégetik. Szigorú vizsgálatot indí­
tottak.

Szászkabánya, ápr. 25. Az itteni 
víeaszt ok őrületben a felbujtott románok 
gyújtogatnak. Alexy György dr. alkot­
mányparti jelölt híveit kövekkel, botokkal 
1 s ^ s,-'kk I miit. utezán megtámadják. A 
közbiztonság teljesen lel van dúlva. A 
re. d lónt.rt.i: ára ma egy század hú­
sz;! igot vezényeltek ki.

Temesvár, ápr. 25. A román nem­
zetiségi bujtogatók a vármegye összes ke­
rületeiben óriási terrorizmust fejtenek ki. 
Az alispán intézkedett, hogy az összes 
kerületeket katonaság és csendőrség szállj a 
meg és az izgató papokat, akik a válasz­
tókat egyházi átokkal fenyegetik, azonnal 
tartóztassák le.

Zsolna, ápr 25. A függetlenségi 
párt jelöltje érdekében Hock János beszé­
det akart itt mondani, de a nemzetiségi 
agitátorok által felizgatott tömeg ezt meg­
akadályozta.

Pusztító felhőszakadás.
Szaftnár, ápr. 25. Itt és a vidéken 

óriási felhőszakadás volt, amely húszezer 
hold fold termését tönkretelte és sok he­
tven fel-.zaggatta a vasúti töltéseket.

Elsülyedt naszád.
Nizza, ápr. 25. A joueni öbölben 

a múlt éjjel elsülyedt egy marseillei na­
szád. A kapitány és tíz matróz a vizbe 
fűlt.

Ü^^Fladóhlvatal mérsékelt árun számit

Ili vl-tí e»; ins thus petit sorja 30 !\;ljr.

Gyilkosság szerelemfóltésből.
Szatmár, ápr. 25. Kosztin István 

jómódú gazda szerelemféltésből meggyil­
kolta Tamás Todort és két segítségére 
siető parasztlegényt. A 
tatták.

gyilkost letartóz-

Zanolla magyar programra-
beszéde.

Fiume, április 9S
Zanella Hi kaid ma estére hirdetett ma- 

syi,r beszámol-1 és programúi beszédének meg­
hallgatására körülbelül 300 főnyi közönség 
gyűlt össze a Deák-szálló nagytermében, köz­
tük körülbelül 200 főnyi magyar vá­
lasztó.

Pázmány Jenő dr. háromnegyed ki'encz 
órakor nyitotta me ■ néhány szóval az gyű­
lést és azut n Zanella Rikrirdnak engedte 
’’•t a szót, ki', mid in ,i - emelvényre lépett, 
perczekig tartó tapssal fogadtak a jelenlevők.

Páratlanságunknál fogva és tekintette! 
arra, hogy magyar választópolgáraink nagv- 
része maca sincs tisztában önmagával arra 
nézve, hogy mennyiben liigyje el a Zanella 
felől naponta forgalomba kerülő, egymással 
homokegyenest ellenkező hiresztelé-eket, er- 
deke-nek tartjuk Zanella beszédét, mely amint 
láttuk, a -elem. o!lakra mé'y hatást tett, bő ki­
vonatban köz ilni. Azt hisszük, hogy ezzel a 
Ghiczy-párton le ő magyar válás tópolgárok­
nak is, kik a gyűléstől távol tartották magu­
kat, szolgálatot leszünk.

Zanetla beszéde igy szólt :
Ti-, telt vála-ztópolgárok !

Az ezelőtt 3 nappal ugyané helyen olaszul

tartott beszámoló beszédem elmondása és vá­
rosom és kerületének országgyűlési képviselő­
jévé történt jelöltetésem alkalmával kijelentet­
tem azt az. óhajomat, hogy a város magyar­
ajka választópolgárait, mihelyt tehetem, amint 
illik, külön felkeresem, hogy az elmúlt rövid 
országgyűlési czildusrói előttük is beszámol­
jak és kifejtsem a következőkre vonatkozó 
programmomat.

Köszönöm az uraknak, hogy erre i,y szép 
számban való megjelenésükkel alkalmat adtak, 
ezzel i.> dokumentálni akarván azt, hogy e 
város olasz és magyar ajkú polgárai közti 
testvéri szeretetnek ta aly ujraszületett facse­
metéjét tovább is akarjak gondozni, illeszteni 
s hogy a bizonyos oldalról jövő kézzelfogha­
tókig szemenszedett rágalmak Ö ok közt rést 
nem ütöttek.

Azzal, amit az imént beszámolónak ne­
veztem, t. Uraim, hamar leszek kés :en, hama­
rább, mint a múltkor olasz polgártársaim előtt, 
akik nem olvashatták a magyar hírlapok terje­
delmes és kimerítő híren a mu't hosszú vál­
ságró1, amely egy már nem remélt fordulattal, 
ha ugyan nem nagy győzelemmel, de minden­
esetre áldásos és régóta hőn óhajtott javulás­
sal biztató nyugvópontra jutott.

Önök előtt t. Uraim tehát csak röviden 
fogok megemlékezni az e muit országgyűlési 
cziklus eredményeiről.

Ezután visszapillantást vetett Zanella az 
elmúlt másfél esztendő történetére, a Fejér- 
váry-kormány törvénytelenségeire, a parlament 
elnémít,isára stb. Kiemelte, hogy mennyire 
felhasználta a volt kormány a rend helyre- 
állításának hamis czime a'att az erőszak min­
den eszközét, csakis abból a czélból, hogy az 
országban oly helyzet teremtessek, amely 
legalább a küllőid előtt jogos ürügy lenne, 
amint Ferencz Ferdinand mondta — Magyar- 
ország visszahódi tusára.

Ezután igy folytatta :
Meg kell mondanom, hogy ebben a sze- 

j rencsétlcn érában, az alkotm íny ezen gálád 
j támadásaival szemben milyen volt az in ma- 
I gavise tetem. önök tudják, hogy tavalyén ellenzéki 
1 program nal jelöltettem s tudjak azt is, hogy 
j kijelentettem, hogy minden törvénytelenségnek, 
j minden erőszakoskodásnak, műiden jogtiprás- 
! nak esküdt ellensége v agyok és leszek és hogy 
j a szabadság, a nép.ogok katonái c-ekelységu- 
! met mindig maguk között fogják látni.

Nohat, t. uraim, én vallásomhoz Ilii marad- 
i lám, amint másít -ppen nem is lehetett.

Ott voltam Kossuth, Andrássy, Apponyi,
; Batthyány -öregében s kötelességemet hiten 
I teljesituttem, amim c. t imp iciter a vezér őbi- 
i zoltság hivatalos jelö'ese is bizonyítja.

S/avazatommal vagy aláírásommal h’zzá- 
j jáiutam a kualic-i "i ninden alkotmány védelmi 
i tényéhez úgy a házban, mint a parlamenten ki- 
! vül. Teljesítettem azt a kö.élességét, amelyből 

kifolyólag Fiume szabad város és kerülete az 
oiszag igen, de gén s >k városának és me­
gy.;en k példát adva, r.ippresei.tanczai határo­
zatokkal nyíltan és erélyesen tiltakozó szavát 
em ltj az alkotmány e tipvá-a, a törvénytelen 
k irmánv kinevezése és ténykedései eben. S ít 
a niko: Szápáry Puli — mint a darabont-kor­
mány kormányzója Fiúméba lejött, olasz •. in­
ker őt nem fogadta, a hivatalos Fiume város 
ott ne n volt, a kormányzót installálni nem 
akartuk és nem is installáltuk.

S Fiúmon.i ; '. nun teli ellenál á, ban vett 
része, az erőszak : ■ b - • idejében tanúsító ', 
magavisel e olvai volt, hogy gróf Apponyi
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Amint a múltban tehát, úgy a jövőben is 
hu maradok elveimhez s az általános titkos 
választójognak postulatumát csekély erőmmel 
mindig szolgálni akarom, mert e jogban az 
egyenlőség, czivilizácziónak és a szocziális 
igazság szolgálatának hathatós eszközét isme­
rem el.

Kötelességem vaia tovább minden tőlem 
telhető erélylyel közreműködnöm azért, hogy a 
határrendőrségnek Kristóffy által tervezett al­
kotmány és autonómia ellenes behozatalának 
módját meggátoljam.

Ezért, vezéreimnek előzetes értesítése és 
meghallgatása után Kristóffyhoz is elmentem, 
de elmentem — nem paktumokat kötni, hanem 
tiltakozni, őt a következményekre figyelmez­
tetni s azokért a kormányt eleve felelőssé 
leni.

Mert, uraim, a \ áros oppozicziója nem a 
határrendőrség behozatalának ténye ellen, ha­
nem annak módja ellen irányult és irányul, 
mert a város annak a módnak alkalmazását 
kívánja, melyet Batthyány Tivadar gróf két itt 
helyben megjelent czikkével is helyesnek, jo­
gosnak és követelendőnek nyilvánított.

Tisztelt választó-polgárok ! Husvctnak, a 
feltámadásnak hetében, uj lagyogó nap derült 
Magyarors ág népére. A 15 hónap óta durló 
viszályt felváltotta a béke. Vagy jobban mond­
va nem is béke, hanem csak fegyverszünet, 
amelyre az országnak erőinek összegyűjtésére 

jegelő szüksége volt * amelynél jelenleg sem
de aki 
belátja,

hogy e fegyverszünet révén a teljes győzelem 
a közeljövőben a magyar nemzeté lesz.

Albert ur indíttatva erezte mag.tt arra, hogy 
egy hírlapi ezikkében Fiúméról a legnagyobb 
elismerés hangján nyilatkozzék.

Ezután felolvasta Apponyinak idevonat­
kozó czikkét ; majd így folytatta :

Az éyi politikám, Uraim, nagyon
egyszerű. Én t. i. csak folytatom azt a politi­
kát, mely a fiumeieknek mindig hitvallása 
volt : Testvéri szeretőben élni a magyarokkal 
a jó es a rossz időkben egyaránt, mert csak 
a magyarok által védelmeztethetjük olaszsá- 
gunkat és autonom jogainkat, amelyek ben­
nünket az elhorvátosodástól és a horvat el­
foglalástól, absorbeálástól védelmeznek és mert 
a vedelem a magyar állami érdekék szempont­
jából is feltétlenül fontos és szükséges.

Ennek a politikának a szükségéi érezte es 
szankczionálta, nemcsak a mindenkori fiumei 
ember, hanem, különösen 48 óta minden ma­
gyar kormány is, kezdve Andrássytól, Deáktól 
égiszén, mikor hibáit belátta, maga a sovi­
niszta Bánffy s utoljára Széli Kálmán és Tisza 
István is.

Hát kérdem én, ez a politika, amely 
amióta gondolkozni kezdtem, minden lényemet, 
akcziómat vezényelte, ez a politika, amelyet 
minden okos magyar politikus helyesel és sőt 
mondhatom követel, ez a politika csak ré­
szemről hazafiatlanság, hazaárulás ? Csak 
tőlem nemzetcsalás ? a mindenidei magyar po­
litikusoktól pedig hazafias, a magyar érdekek­
nek egyedül megfelelő, helyes politika ?.'

Ezt a politikát szolgáltam en szóval es j győzők sem legyőzőitek nincsenek, 
írásban a • Difesa«-ban, mikor Bánfiy az im- • csak egy kissé gondolkozni tud, az 
már általánosan el,telt s ő maga által is saj­
nált erőszakoskodásait követte el Fiúméban s
ezt e politikát szolgáltam én szóval s Írásban a! Ezután Zanella elmondta az uj kormány 
•Voce del Popotokban is, amidőn hevesen, : programmját és terveit, majd Így folytatta : 
igen, a áiasztási harcz szokatlan erejével el- j Ezen kormányzati programmnak hathatós 
ítéltem, kárhoztattam azt a soha nem j támogatása minden hii polgárnak kötelessége, 
eléggé elkelhető politikai ballépést, hogy a annál is inkább tartó v: kötelességemnek én is, 
magyarság egy részé .crmeszetes közös ellen-1 akt a u7-iki kiegyezésnek hive vagyok, de 
leiünkkel, a horvátokkal, paktáit a fiumeiek j amely kiegyezésről immár az a véleményem, 
ellen. Es itten kötelességem kijelenteni, hogy I hogy ha azt a jövőben a teljes paritás kritériu- 
egyetlen egy ezikkemben sem a «Di- I mai szerint végrehajtani nem lehet s azzal 
fesa»ban, sein a «X occ del Popolo»-ban egyet- Ausztria közigazgatási kizsákmányolási politi- 
len egy sorom sem volt, amely a magyar j kaját kizárttá tenni lehetséges nem leend, ak- 
nemzet \ agy a magyarság ellen irányult volna, j kor azt a kiegyezést eltörölendőnek fogom 
Nem írtam en a magyarok ellen, de Írtam i tartani.
mag) aiok ellen, bizonyos magyarok ellen, akik 
a hazatiságot itten csak jó üzletnek néz­
ték, akik a fiumeiekkel való egyetértést ér­
dekből sohasem akarták, akik a magyarság es 
a magyar nemzet hírét, tekintélyét itten csak 
kompromittálták és beszennyezték, akik a ma­
gyar nemzet ügyet itten, ezen exponált helyen 
csak károsították. Ezt tettem én s azt hiszem, 
ezt kellett volna tennie minden becsületes ma­
gyar embernek is. Aki pedig az ellenkezőt

A többi politikai kérdésekben pedig prog­
ramon un k a regi marad :

Követelni fogom tovább az egyesülési, a 
gyülekezési szabadságot, a progresszív adó- . 
rendszert, a létminimum adómentességét. Kije-! 
leinthetem továbbá, amint ezt a múltkor is tét-! 
tem, hogy a legtágasabb szocziális evoluezió j 
érdekei bennem őszinte szószólójukat fogják 
találni. Ennélfogva az állam kötelességének! 
tartom iparkodnia arra, hogy a két keze fá-1

ailitja es bizonyítékokkal nem áll elő, az ha-1 radságos munkájából élő vagyontalan munkás- j 
zudik, az tágalmaz. Avval is vádolnak bizo- osztály anyagi és erkölcsi viszonyai javittas- i
nyos ellenségeim, hogy irredentista vagyok. 
Evvel a nevetséges váddal, azt hiszem, feles­
leges foglalkoznom. Csak annyit tartok szük­
ségesnek felemlíteni, hogy semmiféle olaszor­
szági lapba soha életemben egy sort sem 
irtani.

lavaiy, t. uraim, mikor szerencsém volt 
önök előtt szintén programmomat előadni, ki­
jelentettem, hogy az általános titkos és egyenlő 
választójognak feltétlen hive vagyok. E tekin­
tetben is szavamnak es meggyőződésemnek 
helyt állottam, amennyiben ezen elveket min­
dig fennen hirdettem. És ennek bizonyítására 
megjegyzem, hogy midőn a disszidensek párt­
jának 1905. szeptember 14-en tartott ülésen 
igen tisztelt vezérünk gróf Andrássy Gyula ur 
azt proponálta, hogy a következő napon a 
Hazban benyújtandó es az altalános választó­
jogra vonatkozó javaslatokkal szemben a párt 
ellene szavazzon, én, daczára az altalános he­
lyeslésnek, amelylyel e propoziczió fogadtatott, 
leiszólaltam, kijelentve, hogy én azt nem 
tehetem és azt nem is teszem meg, mert igaz 
meggyőződésből vallom az általános titkos és 
egyenlő választójognak elvet. Erre Andrássv 
gróf ur azonnal teljes loyalitással kinyilatkoz­
tatta es parthatározatilag kimondatta, hogy e 
tekintetben meggyőződésem tiszteletben tar­
tandó és szabad akcziómra való jogomat el­
ismerik.

viszonyai
sanak, fellendi(lessenek, mert ki merné tagadni, , 
hogy a sok millió munkás nem-e egyik főpil-! 

I lére az állam hatalmas épületének ?
Aggkoii es rokkantsági nyugdíj, baleset- 

I biztosítás, munkásotthonok és menhelyek, 
gyermeki és asszony! munkaerő óvása cs kí­
mélete, a munkaidő szabályozása, ingyenes 
tanítás, a munkások képviseleti részeltetése 
mindazon közbizottságokban, vagy intézmé­
nyekben, amelyekben az ő érdekeikről hatá­
roznak : Íme röviden nagy vonásokban, amit 
ón egyelőre a munkások érdekében sürgősen 
teendőnek tartok.

Az államhivatalnokok helyzetét igen mos­
tohának tartom. Hivatalnokaink testületével 
szemben az állam egy nagy erkölcsi adósság­
gal tartozik, melyet minél előbb le kell rónia. 
E czólból az állami tisztviselők fizetésének 
rendezését, különösen pedig egy modern, sza­
badelvű, az időknek megfelelő szolgálati prag­
matikának a megalkotását égetően sürgős fel­
adatoknak tartom.
. Aml Pedig speczialiter a vasúti tisztvise­

lőket illeti, azt hiszem, hogy megelégednek 
azon határozott kijelentésemmel, hogy e te­
kintetben Batthyány Tivadar gróf kiváló és 
igen tisztelt barátom ismert nézeteit magamévá 
tettem és magamévá teszem.

A magántisztviselők osztályának kivánsá- 
1 S^ra vonatkozólag pedig kijelentem, hogy min­

denekelőtt szükségesnek és létesítendőnek tar­
tom azt, hogy a vasárnapi munkaszünet kér­
désé szilárd alapra fektettessék, a munkaidő, 
a szabadságolás és a végkielégítés kérdései 
rendeztessenek s az aggkor és munkaképtelen­
ségre való kötelező biztosításának intézménye 
létesitessék, még pedig legalább is oly módon 
és mérvben, amint az már Ausztriában is 
fennáll.

Ezért t. uraim, a munkások, az állam 
tisztviselői, a magánhivatalnokok s egyáltalán 
a kis és közép exisztencziák bizalommal le­
hetnek követelményeiket illetőleg irántam. Hisz 
csak nem teszi fel rólam senki, hogy én, aki 
a nép, de még a legszegényebb nép fia va­
gyok, a nép ügyét valaha tudva elárulhatnám,

Közgazdasági ügyeinkről kell még szól­
nom. Fiume t. uraim éppen az a pontja a 

1 magyar államnak, amelyre a nemzetnek archi- 
! inedesi emeltyűjét elhelyezni kell ; ez az a 
'pont, amelyben kellő cs okos erőkifejtés mel- 
! lett az ország hajójába kincseket érő anyagi 
•javakat emelhetünk. De hogy tényleg emel- 
I hcssiik is, sok még a megvalósításra váró 
J fontos feladat. Nekem, ki városom közgazda- 
sági helyzetét meglehetősen ismerem, erős 
a megyőződésem, hogy az első feladat nem 

[uj intézményeknek létesítéséből áll, hanem 
abból, hogy helyrehozni, pótolni, javítani kell 
a múltban elkövetett súlyos hibákat. Fiume 
kereskedelme, ipara és közlekedése pang s 
Trieszttel szemben városunkat konkurrens 
piacznak komolyan immár nem tekinthetjük. 
Triesztet az osztrák kormány évtizedek óta 
egy megállapított czéltudatos rendszer szerint 
fejlesztette és fejleszti. Fiúméban pedig a múlt 
kormányok csak experimentáltak. Organikus 
közgazdasági politikának nyomát itt alig ta­
láljuk ; találjuk azonban egy sereg habozó 
ellentétes intézkedéseknek következményeit, 
melyeknek mindegyike egy-egy kormánynak 
többé-kevésbbé sikertelen experimentumaira vall. 
Ám meg vagyok győződve, hegy a jelenlegi 
felvilágosodott és a kormányzati szakmákban 
jártas, világlátott minisztérium befogja látni a 
multnaK hibáit és nem fog visszariadni ezen 
fáradságos és nagy áldozattal járó revízió- 
munkától, mert hiszen a kormánynak és az 
egész törvényhozásnak meg kell győződniök 
arról az igazságról, hogy mindaz a közgazdasági 
előny, amely Fiúménak megadatik, nem csu­
pán Fiume, hanem főleg és elsősorban az egész 
ország, egész nemzet haszna és érdeke.

Meg vonandó knak tartom az igazságtalan, 
törvénytelen, erkölcstelen kiváltságokat, bene- 
ficumokat és titkos mindenforma segély ezése- 
ket egyes czégektől, úgy, hogy az összes ke­
reskedők a szabad és egyenlő verseny jegyé­
ben léphessenek a porondra, illetve, hogy 
azokhoz a benefiktumokhoz mindenkinek joga 
lehessen.

A kereskedelmi és ipari törvény revidiá- 
landó, a tengeri magánjog törvénybe fogla­
landó és Fiúméban a magyar polgári perrend­
tartás, a sommás eljárás, a fizetési megha­
gyásokra és az uzsorára vonatkozó törvények 
a m3gyar jogrend egyesítése érdekében is 
mielőbb behozandók volnának.

Masuti refaktiák, díjvisszatérítések volná­
nak engedélyezendők minden árunál tekintet 
nélkül a hajóra, amelylyel innét továbbittat- 
nak.

Cj vasúti összeköttetésekkel, a Száva és 
Kulpa szabályozásával, a bosnyák vasutak ve­
szedelmes versenyét ellensúlyoznunk kell.

S itt említem, hogy különös hálával tar­
tozunk már e tekintetben Kossuth F'erencz 
keieskedelemiigyi miniszter urnák, aki Fiúmé­
nak másudk vasúti összeköttetésének életbe­
vágó fontosságát felfogván, a kérdés tanulmá­
nyozását már el is rendelte.

Fontos állami érdek, továbbá a szabad­
hajózásnak az eddiginél hathatósabb támoga­
tása.

Ez t. uraim az én programmom, 
alapján az önök bizalmát kérem.

Programmondás alkalmával szokás az el­
lenfelekről is megemlékezni.

Ellenjelöltemet nem ismerem s az ellenke­
zőnek a bebizonyításáig azt tartom, hogy ő a 
48-as zászlónak mindig őszinte, igaz, becsíile-

amely
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tes katonája volt. Ezért, midőn vele harczra ke­
lek, megbocsátva neki kicsinyes apró félreugrá- 
sait és követem afranczia lovagoknak a íontene- 
bleaui csatánál adott példáját es előbb ellenfe­
lemnek tisztelgek. A 48-as zászló ragyogó di­
csőségé előtt pedig tisztelettel meghajolok. De 
n ezzük meg uraim, vájjon meghajolhatunk-e, 
tisztelegnünk lehet-e azok előtt is, akik azt a 
zászlót itten a kezükbe vették és lobogtatják.

Hát, uraim, én azokat az embereket, akik 
e 48-as pártot megalapították, ismerem s 
nyugodt lei kiismerettel mondhatom, hogy azok 
a 48-as elvektől legalább is oly távol esnek, 
mint Makó Jeruzsálemtől. Vezérük lvanossich 
osztrák generális, ki tavaly Tiszapárti vezér 
volt, 3 hónappal ezelőtt Kristóffy védelmező a 
rapprezentanzaban, 6 hónappal ezelőtt pedig 
szintén a rappresentanzában a császárért dobo­
gott a szive. Ott van Adamich, aki 3 héttel 
ezelőtt még a rapprezentanzaban egy darabant- 
hoz illő beszédet mondott, Kossuthot és Appo- 
nyit sértegetve, amiért is én azonnal és ala­
posan le is torkoltam őt. Negyvennyolcza- 
sok-e azok a Luxembergerek, Bakarcziczok, 
Barcziczok, akik mint a legvadabb magyarfa­
lók ismeretesek. 48-as-e az a Randich, aki a 
hurrátokkal együtt szemelte kí és liferálta 
48-as jelöltként unokaöccsét ?

Ezt a 48-as pártot tehát egy osztrák ge­
nerális, egy haladópárti Adamich, egy k étes 
hirü jó kamatért pénztkölcsönző gentle mar, 
alapították.

A magyar állameszme elleni merényletnek 
tartom Fiúméban, hogy a magyarok a fiumei 
kérdésben közös ellenfeleinkkel szövetkeznek a 
fiumeiek ellen s e harczukba hazafias jelsza­
vakkal cs rágalmakkal az önálló és becsületes 
magyarságot is beugrasszak, magukkal ragad­
ják, minek a szomorú következménye pedig 
az, hogy a becsületes fiumei népnek, amely 
testvén szerctetben akar élni a magyarsággal 
és ő vele védekezni a természetes ellenség 
ellen, folyton azt kell tapasztalnia, hogy 
amikor a svarzgelb horvátok ellenünk akarnak 
törni, a magyarok azoknak hisznek és a fiu­
meieket magukra hagyják.

Tisztelt Uraim ! Programmomat Önöknek 
teljes őszinteségeben előadtam. Ebben benne 
van politikai hitvallásom, gondolkozásom és 
szivem érzéseinek összessége.

A zászlót, melyei polgártársaim reám bíz­
tak, harczba viszem bátorsággal és bizalom­
mal. S meg vagyok győződve, hogy győzni 
fog. Győzni fogunk, mert az a 48-as párt egy 
a magyar nemzet ismert ellenségeiből alakult 
alkalmi tákolmány, győzni fogunk, mert az 

. ellenpárt 48-as zászlója osztrák gyártmány ; 
győzni fogunk, mert az ellenfél csapatait egy 
osztrák tábornok vezeti I

Zanellának nagy tetszéssel és ismételten 
tapsok által megszakított beszéde után Czink 
Lajos tanár a következő két táviratot ol­
vasta föl :

Fiumei kerület pártok közös megálla­
podása szerint az alkotmánypártot illeti. 
Ghiczy Kálmán urat mi hivatalosan nem je­
löltük. Kérem kerület polgárait, támogassák 
az alkotmánypárt jelöltjét. Kossuth.

A másik távirat igy szól :
Programmbeszéded alkalmából mint a 

szövetkezett pártok közös jelöltjét szivem 
egész melegével üdvözöllek. Büszke vagyok 
arra, hogy Fiume nemzeti küzdelmében fé­
nyesen kitartott az alkotmány mellett s hogy 
a hazafias ellentállásból mint Fiume vezére 
vetted ki részed. Batthyány Tivadar.

Ezután Czink tanár még néhány lelkes 
szót intézett a választópolgárokhoz s a gyűlés 
ezzel véget ért.

" Ghiczy Kálmán programmbe- 
Bzéde. A 48-as és függetlenségi párt képvi­
selőjelöltje, Ghiczy Kálmán dr. holnap, csütör­
tökön este félkilencz órakor tartja meg a Deák­
szállóban programmbeszédét.

= Apponyi köszöneté. Gaál Tibor dr. 
kormányzóhelyettes a kormányzóság tisztikara 
és a fiumei állami tantestület nevében távirat-1

ban üdvözölte Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi minisztert hivatalba lépése al­
kalmából. Erre az üdvözletre Apponyi a kö­
vetkező köszönő levelet intézte Gaál kormány • 
zóhelyetteshez :

Vallás- és közoktatásügyi miniszterré 
történt legkegyelmesebb kineveztetésem al­
kalmából küldött jó kívánságaikért fogadják 
hálás köszönetéinél. Számitok buzgó közié­
in iiködésüs re a nemzeti kultúra szent ügyé­
nek előmozdításában, melyet a magam ré­
széről szeretettel és odaadással akarok szol­
gálni. H izafias üdvözlettel Apponyi.

SZÍNHÁZ.

KÜLÖNFÉLE.
— Mária Jozefa főherczegass zony 

a Quarnerón. Becsből jelentik : Ottó főher- 
czeg neje, Mária Jozefa főherczega sszony, 
hosszabb betegségéből felépülve, több heti 
üdülésre a brioni szigetekre utazik. A hadi- 
tengerészet yachtot bocsátott rendelkezésére, 
amelyen a fenséges asszony a Ouarner on kör­
utazást tesz.

— Batthyány Lajos gróf képe
Batthyány Lajos gróf, volt fiumei kormányzó 
ígéretéhez képest most megküldötte a városnak 
olaj festésű arczképét, amelyet a képviselőtes­
tület üléstermében fognak elhelyezni.

— Leánynövendékek tanulmány­
úton. A homonnai leánynevelőintézet har- 
mincz növendéke három oktató testvér felü­
gyelete alatt ma reggel három napi tartózko­
dásra tanulmányi czélból Fiúméba érkezett. A 
növendékek ma délelőtt megtekintették az itt 
időző »Slavonia« kivándorlóhajót, délután 
pedik Abbáziába rándultak. A holnapi és hol­
naputáni napot a gyártelepek és a Terzattón 
levő Frangepán-vár megtekintésére fordítják. 
Tanulmányút] okban a növendékeket a »M iria 
Immaculata« leánynevelő intézet főnöknője, 
Herczegh Teréz kalauzolja.

— A »Dromedar« haditengerészeti von­
tatóhajó tegnap délután 3 órakor a fiumei 
kikötőbe érkezett Pólóból, ahonnan egy bár­
kát vontatott ide a fiumei tengerészeti aka­
démia részére. A vontatóhajó ma délután v issza­
indult Pólába.

— Hajók forgalma. Ma a következő 
hajók indultak el a fiumei kikötőből : a «Ba­
ross» Adria-gözös Bordeauxba ; az «Ettore» 
osztrák gőzös Batumba ; a «City of Oxford» 
angol gőzös Liverpoolba; a «Bohemia» osztrák 
gőzös Durbanba és a «China» osztrák gőzös 
Kobeba.

— Zsebtolvajlás! kísérlet Reiner Ká­
roly, klagenfurti illetőségű, 34 éves, foglalko 
zás nélküli pinczért tegnap dálután fél ölkor 
egy rendőr a kivándorlók szállásán letartóz­
tatta. Reiner betolakodott a női lakószobákba, 
s ott egy asszonyt, kétségkívül tolvajlási szán­
dékból, tapogatni kezdett. A szomszédnők fi­
gyelmesek lettek a védtelen nő szabadkozására 
és segítségért kiáltoztak, mire Reiner futásnak 
eredt. A rendőrség mint foglalkozás nélküli, 
kétes ckszisztencziáju egyént kitiltotta és elto- 
lonczoltatta.

— Hamis útlevelek. Bübchen József, 
herczegfatvi illetőségű 25 éves kivándorlót, 
mert Müller József falujabeli 19 éves kiván­
dorló útlevelével akart Amerikába utazni, visz- 
szautasitották s két napi elzárásra és 20 ko­
rona pénzbüntetésre Ítélte a rendőrségi kihá­
gás i bíróság. Ugyanez a büntetés érte Komán 
Vaszilje oláh-kocsardi 23 éves kivándorlót is, 
aki Komán Jordán 16 éves legény útlevelét 
akarta fölhasználni. Hladek István jakovai ille­
tőségű, 21 éves katonaköteles legény Zsipovsky 
Péter útlevelével akart kivándorolni. A rendőr­
ség feltartóztatta és 2 napi elzárásra, továbbá 
30 korona pénzbírságra ítélte. CladerajParaskiva 
temes-strázsai illetőségű 24, éves kivándorlót, 
aki Jovanovics Dusán ugyanottani kivándorló 
útlevelével akart Amerikába menni, ma letar­
tóztatta a rendőrség. Minthogy személyazonos­
sága kétséges, a rendőrség illetékes hatóság­
hoz fordult felvilágosításért. A nála talált 240 
korona készpénz eredetéről azt vallja, hogy 
szeretője, Nikolajevics Persa adta neki.

»A boszorkány.«
A Fenice-szinkörben ma este mutatta be 

Andorfi társulata Sardou szenzácziós drámáját, 
• A boszorkányát. A megrázó tragédia, amely:r 
a darab elénk tár, Toledóban játszódik le, a 
XVI. század elején, az inkviziczió idejében. 
A mesteri kézzel megalkotott darab előadásá­
ról csakis a teljes dicséret hangján szólhatunk. 
László Irén Zoraya nehéz, idegrázó jelenetek­
ben gazdag szerepében fényes művészi kvali­
tásainak adta bizonyságát. Az odaadó, szerel­
mese leikébe beleolvadó szerelemnek, a kitörő 
féltékenységnek, a lőinkvizitor előtt lefolyó 
nagy vallató jelenetben pedig a vérebelijeit 
elnyomó hóhérok iránt való gyűlöletnek ben­
sőséges, igaz hanggal és mélyen átérzett, mű­
vészi játékkal tudott kifejezést adni. Alakítása 
mélyen megindította és magával ragadta a 
közönséget, amely' minden felvonás után több­
ször kitapsolta es a vallató jelenetnél nyílt 
színen is zugó tapssal jutalmazta a művésznőt. 
Ugyancsak c jelenetben kitűnő volt Daricsy 
Ilka az inkviziczió sanyargatásai és a hosszas 
fogság következtében megőrült vén asszony 
(Afrida) szerepében. Az őrült halluczinácziójá- 
nak s a fiatalság és szépség iránt érzett gyű­
löletének mesteri ábrázolását és kifejezését lát­
tuk tőle. Haraszti Miczi (Manuela) az ártatlanul 
meggyötört, gyermeke után sóvárgó és szaba­
dulásáért mindenre kész fiatal rabnőt igazán 
meginditóan ábrázolta. Mindaketten zajos tap­
sokat arattak. Igen jó volt ma este a többi fő­
szereplő is : Ssécky Sári, Aitner Ilka, Havassy 
Szidi, Szabó Ferencz (Enrique), Csiky László 
(főinkvizitor), Virágh Ferencz (kirurgus), vala­
mint a számottevő szereplők szinte kivétel nélkül. 
A mai előadással Andorfi társulata igazi! él­
vezetet szerzett a közönségnek. Ami ritkaság : 
a darab bevégződése, az ötödik felvonás után 
is helyén maradt a publikum és szűnni nem 
akaró tapssal többször a lámpák elé hívta a 
főszereplőket. László Irén és Haraszti Miczi 
szép virágajándékot is kaptak. Kívánatos 
volna, hogy a nagy sikert ért drámát minél 
előbb megismételjék és hogy' minél nagyobb 
számban nézze meg a közönség, amelyet 
ma este a választási mozg ilmak jórészt elvon­
tak a színháztól. (K. Z.)

»Bohémszerelem«, »Tavasz • Holnap, 
csütörtökön este a »Bohémszerelem« czimü 
operettet mutatja be a magyar színtársulat. Az 
operett tárgya a pajkos bohéméletből van 
merítve. Herblay kicsapongó, karakterisztikus 
bohémzenét irt a darabhoz. Csupa báj és 
franczia könnyedség e dalmű. A főszerepeket 
a legjobb erőknek osztották ki. Az előadáshoz 
pazar je'mezek készültek. Péntek este a »Ta­
vasz« kerül színre, a főszerepben Mesey Jolán­
nal. Szombaton este a »János vitéz«-t isméi fi 
meg a társulat uj szereposztással ; vasárnap 
délután a »Tündérlak Magyarhonban«, eMe 
pedig a »Selyembogár« kerül előadásra. 
Csütörtök, ápr. 20. este. JJ. bérlet.

Bohémszerelem.
Operottc 3 felvonásban. Irta : Paul Ferrier. Zenéjét szer­

űé : Henri Hirschmann. Fordította : Holtai Jenő.
SZEMÉLYEK : *

Kezdete 8 órakor.
Carolus la Barbemucho................ Virágh Ferencz
Paul de la Brctcehe...................... Sáfrány Vilmos
Gustave Collíné.............■ .... Hunfi Imre
Arsene.............•...................... Csolnakossy Gyula
Marcel ...................................... Bejczy Gyrörgy
Alex. Schaunard .... ■ . . . . Hajagos Károly
Babtiste..................................... Horváth József
Monetti...................................... Somiár Zsigmond
Rodolpho................................... Papír Sándor
Maurice................................... Földes Dezső
Mimi..........................................Sugár Jolán
Nusette .............■................ • Rédey Szidi
De La Brctéche grófnő................Havassy Szidi
Themic . . . . •.......................Mezey Jolán
Francine................................... Albert Erzsi

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
«Unió» könyvnyomdái míilntézet.
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„De la Vilié"
Szálloda, Káliház és Étterem,

c. .íz átutazó f y

és a helybeli magyarság I
“* találkozó helye. £-----------^

Minden este cziiíáuy zenekar.
Úgy a szállodában, mint a kávéház­

ban cs az étteremben a legfigyelmesebb 
kiszolgálás. Kitűnő ételek és italok a 
nap minden szakában.

Számos látogatást kér

Szentgyőrgyi Ferencz,
»De la Vilié* száll», kávéház és euerem

Az egészség védbás- | 
tyája a jó táplálkozás, |

.Vigyázni ezen bejegyzett védjegyre*

Sorvasztó beteg-égben szenvedők, erőben és testsúlyban visszamaradt vagy fogyatkozó 
egyéneknek igen P-ntos az a tudat, hogy - „EGGER EMlLSIO«.ban - y 
szűrrel rendelkeznek, mely teljes mértékben képes potolm testalkatuk es egészségük 

hiányát és helyreállítani az elveszett erőt.
Kérjük a t. ez. orvos urakat és közönséget tüzetesen EGGER-fclc készítményt ko\etelm.
A Nádor-gjógyszertár Budapest, VI,, Váczi*kÖfüt 17.
bárkinek küld egy ingyenes próbát 30 tiller előzetes beküldése ellenében

(csomagolás és portóért).
Egy eredeti nagy üveg EGGER EMULSIÓ 2 korona árban kapható, Fiúméban :
Accurti Károly, Rabic Hinko, Mi satut Adorján, Prodam Ferencs, Prodam János, 

Schindler Adolf gyógysoertárniban, Rosenkart Ferencs.
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táblácskákban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Állási kap
egy fiatal irodai tisztviselő, aki az olasz nyel­
ven kívül a magyar, esetleg a nemet nyelvet 
is bírja. Ajánlatok «azonnali bulcpes» jelige 

alatt 0 lap kiadóhivatalába küldendők.

Jó szakássraég
ki több even át előkelő helyeken volt, beszél , 
magyarul, németül é- olaszul, a házvezetés»en
jártas, állást keres mint szakácsné, vagy 
mint gazdaasszony. Czim: Vicoö del Pin" 
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Nyomásút a:-: «Vnii . könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).


